

Многоуважаемый председательствующий, Многоуважаемые депутаты!

Выражаю свою искреннюю признательность г-ну Варейкису за предоставленный отчет о гуманитарных последствиях развязанной Российской Федерацией войны против Украины, в котором содержится довольно объективная информация о ситуации, сложившейся в захваченных и оккупированных агрессором территориях Украины.

Доклад г-на Варейкиса в основном сфокусирован на ситуации на востоке Украины и лишь в незначительной мере - на территории оккупированной Россией Автономной Республике Крым. Поэтому я в своем выступлении хотел бы сконцентрироваться на ситуации в оккупированном Крыму.

В докладе г-на Варейкиса довольно подробно освещается проблема пропавших без вести людей на Востоке Украины. В Крыму проблему пропавших без вести правозащитники с полным на то основанием характеризуют как похищения. Причем, есть достаточно доказательств того, что эти похищения, а затем пытки и убийства совершаются или по крайней мере организовываются силами Федеральной службы безопасности России.

С момента оккупации по настоящее время нами зафиксировано 49 случаев похищений. Из них 19-ти удалось освободиться и бежать на материковую часть Украины, 6 человек (все крымские татары) найдены мертвыми и со следами пыток. Двое из похищенных позднее были обнаружены в местах заключения и они были осуждены по политическим мотивам. 16 человек до сих пор считаются пропавшими без вести, но по многим признакам уже их давно нет в живых.

В 2017 году зафиксированы 5 случаев похищений (четверо из них крымские татары), по отношению к ним применялись пытки с целью получить от них какие-то показания в отношении других лиц или же с целью склонить к сотрудничеству с ФСБ России.

С момента оккупации более 100 человек стали жертвами уголовных преследований по сфабрикованным обвинениям. Их, как правило, обвиняют в сепаратизме, экстремизме, посягательстве на территориальную целостность России (т.е. в открытом непризнании законности оккупации Крыма), а также в надуманных попытках диверсий, шпионаже в пользу Украины и т.п. В местах лишения свободы находятся сейчас 59 человек (33 из них крымские татары), остальные находятся под подпиской о невыезде или под домашним арестом. К подавляющему большинству задержанных применяются пытки, большинство

содержатся в бесчеловечных условиях, во многих случаях больным заключенным не оказывается медицинская помощь. Широко практикуются так называемые «пресс-хаты», т.е. специальные тюремные камеры, где заключенные подвергаются различного рода издевательствам и пыткам руками других заключенных, выполняющих распоряжения тюремной администрации.

Обыски в жилищах, мечетях, школах стали будничным явлением, проводятся почти ежедневно. Точную цифру числа обысков назвать затруднительно, поскольку во многих случаях они проводятся без предъявления постановлений правоохранительных органов и без составления протоколов. Иногда обыскиваемых предупреждают, что если информация об обыске попадет в прессу, то они понесут суровое наказание. Во многих случаях обыски проводятся в грубейшей форме, с нанесением значительного материального ущерба. Зафиксированы также несколько случаев мародерства, то есть кражи денег или ценностей во время обысков. Из числа около одной тысячи обысков за время оккупации, примерно 95 % приходится на крымских татар.

Особое беспокойство вызывает, как отмечено в докладе г-на Варейкиса политика России по вытеснению с оккупированного Крыма коренного его населения и заселению своими гражданами из России. Данные о перемещении населения тщательно засекречены оккупационными властями, но анализ даже открытых источников свидетельствует о перемещении в Крым за 4 года оккупации от 500 тысяч минимум до 1 миллиона своих граждан. Подобные действия, как известно, в соответствии с Женевской конвенцией августа 1949 года относятся к разряду военных преступлений.

Подвергается систематическому уничтожению культурное наследие коренного народа Крыма. Сейчас, в эти дни под видом ремонтных и реставрационных работ практически уничтожается аутентичность и историческая ценность Ханского дворца в Бахчисарае, в отношении которого ЮНЕСКО проводила предварительные исследования на предмет его включения в перечень объектов всемирного культурного наследия. Поэтому крымскотатарская общественность призывает мировое сообщество, в первую очередь ЮНЕСКО, потребовать от оккупантов немедленного прекращения так называемых ремонтных работ в Ханском дворце.

Нанесен значительный ущерб экологии Крыма. В связи с тотальной милитаризацией полуострова, строительством многочисленных военных трасс, дорог, пусковых установок для ракет повсеместно вырубаются зеленые

насаждения. Уничтожаются холмы и горы Крыма с целью получения строительных материалов для строящихся новых военных объектов.

Ввиду прекращения поставок днепровской воды площадь орошаемого земледелия в Крыму сократилась примерно в 35 раз. Попытки оккупантов орошать земли посредством воды, выкачиваемой из артезианских колодцев, привели к тому, что грунтовые воды в степной части Крыма опустились на 17 метров и началось засоление почв.

Экономика Крыма ныне существует в основном только на дотации из федерального российского бюджета. Экспорт продукции Крыма, который осуществляется в основном только в Россию и несколько постсоветских стран, поддерживающих агрессивный курс России, по сравнению с дооккупационным периодом сократился примерно в 28 раз, а импорт в 35 раз. Соответственно, резко падает жизненный уровень населения. Достаточно сказать, что если до оккупации реализация промышленной продукции и услуг составляла 3,3 млрд. долларов, то сейчас всего на 160 млн долларов, то есть сокращение более чем в 20 раз. Значительно повысился уровень заболеваемости и смертности населения.

Рассчитывать на то, что в оккупированном Крыму будет со временем будет улучшаться ситуация с правами человека или улучшением жизненного уровня людей, нет никаких оснований. Предлагаемый на рассмотрение проект резолюции по ситуации в оккупированных территориях безусловно очень положительный, за его принятие нужно обязательно проголосовать, но можно уверенно утверждать, что эта резолюция, как и предыдущие резолюции ПАСЕ, резолюции и решения Генеральной Ассамблеи ООН, ОБСЕ, Международного суда ООН в Гааге и других международных организацией Российской Федерацией выполнять не будут. Поэтому основные усилия всех международным структур и ПАСЕ должны быть направлены на полную деоккупацию и восстановление территориальной целостности Украины.